

Se publica martes, jueves y sábados. Precios de suscripciones EN TODA ESPAÑA

Table with subscription rates: AL AÑO 5,50; AL SEMESTRE 3,00; AL TRIMESTRE 1,50; AL MES 0,50.

Puntos de suscripción.—En la Administración, Collado 9, Soria.—En casa de nuestros corresponsales.

TIERRA SORIANA

Periódico independiente

EL ÚNICO ALTERNO.—EL DE MÁS CIRCULACIÓN DE LA PROVINCIA.

DIRECTOR: BENITO ARTIGAS ARPÓN

Anuncios y comunicados a precios muy económicos, no obstante la gran circulación de TIERRA SORIANA.

¡A REPOBLAR! ¡A REPOBLAR!

Y debió quedarse muy tranquilo, con la tranquilidad del deber cumplido, el señor Besada, después de aderezar el ideal proyecto de repoblación.

Bella manera de remediar los males. Si no estuviéramos convencidos de que las clases directoras obran a impulsos de su buena fe, incitaríamos a risa el empeño de los redentoristas de última hora.

Este, y no otro, es el caso de nuestros gobernantes. Si dando de mano a la pasión, estudiáramos serenamente las causas de nuestra decadencia forestal, a buen seguro que no se nos ocurriría vincular el remedio en una fantástica repoblación.

La realidad inexorable viene en auxilio nuestro. Los hechos incontrovertibles, robustecen y dan valor a nuestras afirmaciones.

Según personas competentes puede calcularse, término medio, en 100 pesetas por hectárea, lo que es preciso gastar en los montes para su cuidado y conservación.

Y todo esto, absolutamente indispensable, ha de realizarse actualmente, con las 20.000 pesetas que se consiguen en presupuesto para extinción de plagas e incendios en los 5.000.000 de hectáreas de montes considerados de utilidad pública.

A la vista de los más profanos salta esta enormidad. Habían de poseer el don de la ubicuidad los guardas y de multiplicarse milagrosamente la cantidad consignada, para dar satisfacción a las atenciones de que necesariamente han de ser objeto los montes.

Sin embargo, se salta por sobre esta enormidad sin concederle valor alguno; se desatienden las legítimas reclamaciones de los pueblos, que se consideran gravados en sus intereses; quedan desoidas las nobles demandas de quienes, alejados de la política, ven con clarividencia meridiana, la realidad lamentable del problema a resolver.

adiestrarse en el arte de conservar, arte más práctico y fecundo que las concepciones, fuera de tiempo y lugar, de los directores de la cosa pública.

TIERRA SORIANA logró en sus primeros meses de vida una lista de suscriptores tan numerosa que para alcanzarla necesitaron muchos años algunos periódicos de provincias, y, entonces, como ahora, según pruebas irrefutables de que disponemos, las tiradas de TIERRA SORIANA rebasan los límites a que jamás ha llegado periódico alguno en Soria.

Lo que flota.

El escollo.

Estamos en pleno reinado de los usos y costumbres. Ya, algunas cuadrillas, se han solazado en Valonsadero y continuaron solazándose en el Collado, voceando hasta enronquecer.

Yo las ví llegar en sus modestos carros triunfales. Caninos y escudillos caballos, remolcaban pesados volquetes, en los que se comprimiran las falanges legendarias, luciendo al aire las policromas bengalas, símbolo de progreso.

Recordaba yo a las matronas fornidas, armado su potente brazo de la tea incendiaria, expandiendo claridades de aborrida sobre los mundos muertos. El quiriqay ensordecedor, mosaico de vivas y vigorosos, parecían el trepidar vertiginoso de las máquinas, en acción continua, relevando al brazo humano de penosas tareas en una sociedad ideal de amor y bondad. Y, abismado en apacibles lucubraciones, dejaba pasar el atropel arrollador de las cuadrillas que trenzaban cantos a la vida, perdiéndose en lontananza sin que quedara el más leve eco de su algazara. Seguía el silencio a la barandada atronadora, y las fosforescencias policromas de las bengalas simbólicas, se diluían rápidamente en la penumbra gris.

¡Pasaba la alegría sin dejar la menor huella!

Yo os envidio, sencillos espíritus, que buscáis lazanate a la cotidiana fatiga, en el ajeteo campestre. Os envidiaría más si buscáseis la quietud del espíritu, la silenciosa armonía de la naturaleza en explosión de vida y de color. Pero vais para volver. Acaso vuestras almas no se extasiaron en la contemplación de las verdes floridas praderas, del charlotear de los pajaros y del susurrar manso y evocador de los arroyuelos rizados y cristalinos; vuestras imaginaciones no revolotean al iniciarse el crepúsculo en borrachera de color y cambiantes. ¡Es a Baco a quien rendís adoración; y el tabernáculo de vuestro Dios es sombrío, mita las amirguras; pero emollice el espíritu, atrofando los sentidos.

Por eso os compadezco. Vais para volver. El yantar campestre, es la fuerza inicial que os precipita en la bacanal delirante. No tanto os importa la ida como el regreso. Allí la representación es solitaria, sin público, en el escenario de la Naturaleza. Vuestros roncacos decires e ingenios sentires, necesitan tornavoz que les dé robustez, espíritus hermanos que los encuadren, corazones que palpiten martilleados por los ramalazos de vuestro loco entusiasmo. Y precipitáis el regreso, punto cardinal de vuestro pensamiento. Acordáis la representación. Cada cual se asigna su papel. Y todos preparados, dais luz en las baterías, para desenmarañar el telón que las sombras forjaron en la Ciudad tranquila que masculla sus nostalgias. La representación empieza entre hipos y ronquidos y estertores.

Esto es lo típico, según vuestro decir. Y lo típico va de tumbó en tumbó. Lo siento por vosotros. El erario público está exhausto. Del procomún no puede sacarse consignación para fuegos de artificio e iluminaciones de... artificio también. El protécnico quiere cobrar lo atrasado, y me parece bien. Las empresas de electricidad, elevan el precio del fluido, y esto no me parece tan bien. Pero el Municipio, abrumado, se rinde a la evidencia. A las fiestas les faltará la aureola artificial. Pindaro, el cantor, no podrá pasear su neurastenia por el túnel de inmensa claridad forjado por invisibles hadas en la Alameda de Cervantes. Un mundo de tinieblas, en día de cataclismo geológico, envolvió a la Ciudad tradicional.

Sin fuegos de artificio ni artificiosas verbenas, no tienen marco en qué encuadrarse las populares fiestas. Los jurados, los pastores de la grey bulanguera, lo entienden así. Los inalienables usos y costumbres han tropezado con el escollo: la falta de dinero y la indiferencia. Las varas que simbolizaban el poderío del pueblo, imponiendo sus legendarias costumbres, descansarán en alguna rincón de las Casas Consistoriales, empolvadas, abandonadas como cosa inútil, sin más valor que el que quiera darles algún anticuario caprichoso.

Yo os compadezco. Morirán vuestras fiestas—si el Municipio persiste en su acuerdo—y morirán de inercia, a manos de la indiferencia, sin que se sepa, como en el caso de Meco, quién fué el causante de su muerte.

En verdad, que pudo ser más gallarda la caída.

MISANTROPO.

Paisajes castellanos.

(Para mi amigo Manuel Gómez.)

Pasan por mi calle...

Es mi calle una calle alegre, animada; por ella pasa constantemente la vida toda que tiene esta ciudad; hay enfrente una plazuela, dividida por una iglesia; en dicha plazuela jue-

gan los niños en los ratos de asueto y saltan los gorriones en las horas tranquilas.

Por la mañana, al romper el alba, se escuchan pregones de mujeres somnolientas que anuncian leche de cabra, y los gritos de mozalbetes sucios y astrosos, que ofrecen buñuelos y churros; una viejecita, que trabaja para mantener a un inválido, chillá con toda la fuerza de sus pulmones: ¡Cebollas y patatas.!

Va el gañán hacia la arada, encaramado sobre la yunta, balanceando volutinoso el cuerpo a compás de los pasos del ganado.

Los primeros rayos de sol, que como hostia mirífica por el oriente asoma, al herir la azada que el hombre lleva el hortelano que de la huerta viene, bruñen la herramienta, haciéndola parecer de plata; quiere así con su luz dignificar el instrumento auxiliar del hombre, acariciador de la tierra, donde, impelido por la mano del mozo, se clava para enterrar la semilla generadora del fruto.

Más tarde, cuando ya el día es pleno, muchachos traviesos que van a la escuela, la cruzan, apedreando a su paso algún can, ó corriendo de zaldos persiguiéndose los unos a los otros; las niñas vienen muy luego charlando alegremente y asiendo de la mano las mayorcitas a las pequeñas que apenas balbucir saben.

Las campanas anuncian a los devotos la hora de la misa, que en la iglesia que, en medio de la plazuela se asienta, va a celebrarse.

Fuera, continúa luciendo el sol, que, al posarse sobre la acera, la bruñe, y, al descansar en el polvo, lo blanquea; llegan carros chirimiantes, que desde los pueblos alejados traen el grano a las paneras de los acaparadores, van detrás, como una legión, los jornaleros que del descargue del grano sacan con inauditos esfuerzos su pan.

A las once, hasta la hora del yantar, varios sacerdotes llegan conversando hasta la próxima alameda, de donde regresan cuando las campanas a las doce, interpretando el deseo de los labradores y siguiendo ajeña costumbre, alegres repican, coreada por los muchachos que salen de la escuela.

San Julián y San Julián guarda el vino, guarda el pan; con el pan nos mantenemos, con el vino no podemos porque somos chiquititos y nos emborracharemos.

Y esta ingenua tocata la escuchamos con ojos de añoranza los que ya lucimos la cabeza calva, porque nos hace recordar días felices de nuestra remota infancia.

Avanzan las horas, durante el tiempo en que el sol inunda la calle sólo se ve transitada por los que son forzados a ello, oficiales de sastrería y de modista, peinadoras, escribientes que van a la oficina, obreros que vienen del tajo y después de comer, los caciquillos, estos caciquillos del pueblo, sin cultura ni relieve, que van a matar el tiempo chismorreando unas horas en torno de las mesas de un aristocrático casino.

De los balcones descendiendo un gratísimo perfume que exhalan las flores en toscos tuestos sobre los hierros colocados, que regala el olfato y recrea la vista. Son haldos gentiles de las mujeres jóvenes, y acaso bellas, que tras las persianas bordan ó cosen, enseñando en tanto con hadas de amor.

Llega el crepúsculo; cuando el espectro solar tiene el firmamento de oro y grana, haciéndole parecer reflejo de la tierra, dorada por el manto de mies que sustenta, y roja por la infinitud de amapolas que la alegran; cuando esta poética hora llega, la calle y la plazuela cobran toda su animación. Las niñas cantan en corro ó juegan al diabló, en tanto que la chiquillería corre desafiada por las calles gritando a pulmón herido: ¡Justicias y ladrones!

El obrero laborioso, que ya dió de mano la diurna faena, con otros de sus compañeros va a tomarse unas limpias en la taberna vecina, y el gañán que sobre la yunta retorna, y el labriego que de la huerta sube, caminando tras un cansino borriquillo, ¡oportador de dos grandes serones rebosantes de verduras y legumbres, todos, antes de encerrarse en sus hogares, entran en el estanco para proveerse de tabaco. Y todos estos se alegran; toda esta caravana del trabajo parece dejar en pos una estela de prosperidad que a ellos no alcanza, por eso la alegría no ilumina su rostro, ni el regocijo alberga en su espíritu.

Viene la noche: fulgen las bombillas de la luz eléctrica que en el suelo marcan un amplio círculo de claridad que baje la sombra que en su torno caracolea. El viejecito, que hasta que el vespéro asomó, a la puerta de la cantina leía El Imparcial, dobla cuidadosamente el periódico, requiere la jarrilla cuyo fondo aún el vino blanco dora, y después de apurarlo, se dirigió con paso lento a su casa.

Apostados en la esquina unos cuantos jayanes barbarizan de lo lindo, haciendo sonreír con piropos groseros a las planchadoras que vertiginosas pasan, ó a las criadas de servicio que a por agua van; algunas de éstas contemplan a los exabruptos con desvergüenzas, y entonces el conclave rompe en grosera careajada que hace más repugnante el espectáculo.

Y en la noche como en el día, el trajín en la calle dura hasta poco después que el sereno canta con enronquecida voz: ¡Las diez y sereno! Entonces sólo quedan algunos donceles que, con sus dulcineas, pelan la pava, y algún que otro jueguista que se propone pasar la noche en claro.

Esta es mi calle, la calle de una vieja ciudad castellana, que tuvo glorias y prosperidades, prosperidades y glorias que el caciquismo de consuno con la apatía de sus hijos, olvidan las unas y concluirán con las otras.

ÁNGEL MACÍAS RODRÍGUEZ.

Arsvalo y Junio 7-1908.

NOVELAS POPULARES

A 40 céntimos figuran en el catálogo de las casas editoriales.—TIERRA SORIANA las vende a 30 céntimos.

Lucha antituberculosa.

Escuela de la infancia.

Cómo debe ser.

El Gobierno central, Diputaciones provinciales y Ayuntamientos, tienen el deber de proporcionar edificios para escuelas con todos los requisitos exigidos por la higiene.

Las escuelas españolas, son centro de propagación de enfermedades infecciosas y contagiosas, entre las cuales el bacilo de la tuberculosis, tiene en ellas condiciones apropiadas para su desarrollo y por tanto para propagarse entre los niños que van a buscar alimento a su inteligencia, hallando la muerte del cuerpo.

Las escuelas, deben estar situadas fuera de la población; el terreno sobre que se cimenten ha de ser seco, lejano de basureros, pantanos, industrias nocivas y del cementerio.

Ha de tener el piso lo menos cincuenta centímetros de elevación sobre el suelo de la calle. El salón ha de tener ventanas a derecha e izquierda y a ser posible abundante luz cenital; las ventanas han de ser anchas, de la altura de las paredes, desde el suelo al techo.

Las paredes pintadas de azul grisáceo, verde claro y que no tenga sustancias venenosas en su composición.

El suelo será de madera lisa para poderlo limpiar con aceite.

En diferentes sitios se colocarán escupideros. El barrido se hará con escobas mojadas, que son las que se llevan el polvo.

Para cada niño ha de haber un metro cuadrado de espacio, y la capacidad de la atmósfera ha de ser de cuatro ó cinco metros cúbicos.

Ha de renovarse, el aire con facilidad, para lo cual la puerta de entrada, será amplia y colocada de modo que, entre ella y las ventanas, se establezca una corriente.

Todo niño, desdeseasiento, ha de poder contemplar un trozo del cielo azul.

Dependencias.—Un local grande para toda clase de juegos; pelota, bolos, gimnasios y provisto de grandes perchas, con separación de gorras, mantas y abrigos de cada niño.

Al rededor del edificio-escuela, terrenos laborables, donde se establezcan pequeñas parcelas para cultivo de plantas útiles al hombre; árboles, rosales y plantas de variadas flores; estanque de baños, y natación; una fuente, retretes cómodos y fáciles, y una limpieza excesiva con agua abundante.

Mobiliario.—Las bancas para escribir, son origen de incurvaciones del espinazo; es absurdo que todos los niños de una sección escriban en una mesa, pues unos son más altos que otros; el pecho, se les oprime contra el borde de la mesa, y estando bajo la inspección del maestro y no pudiendo levantar á ratos la cabeza, se congestiona el cerebro; el espinazo debe ponerse derecho cada cinco minutos, porque se tuerce y trae consecuencias terribles; los ojos se cansan, por lo cual no deben hacer letra pequeña.

Los libros de lectura, han de tener papel color pajizo y las letras grandes; estarán limpios y no se permitirá que los niños se mojen los dedos con saliva para volver la hoja; allí queda la saliva, se pudre y desarrolla bacilos de tuberculosis y de otras clases.

Las paredes no deben atiborrarse de mapas cuadros y láminas de historia etc. etc.

Antes de entrar á clase, todo niño se frotará el calzado en su limpia barros que habrá en sitio oportuno.

Quien sienta en su corazón apegos al progreso humano, debe ser apostol de la idea de cultivar el cuerpo del niño y amoldar su tierno cerebro para la instrucción.

¡Cuán hermosa la misión del maestro! Pero cuanto queda por hacer en su ministerio. El niño desde que llega á los cuatro años, siente un miedo atroz á ir á la escuela; en cuanto hace algo que molesta á sus padres le gritan iracundos: ya, ya te arreglará el maestro cuando te metamos en la escuela.

Y aquel niño que todo le impresiona, se hace humilde al terror de caer en manos del maestro, sueña con los castigos que le darán y se forma una idea del profesor, como el pecador del demonio que le llevará á los infiernos.

Va al fin á la escuela y aquella rígida disciplina, aquel maestro con la vara dispuesta á pegar, aquel llorar triste del castigado, le produce una excitación cerebral, que de día se hace melancólico y de noche se ennegrece su inteligencia con visiones terroríficas.

El maestro que logre que sus discípulos le quieran, que con su cariño les enseña el camino del deber, que sin castigo sepa hacerles aborrecer lo malo y querer lo bueno, que los eduque con ejemplos, que les enseñe con amabilidad, etc. ese maestro, hará de sus niños lo que le plazca, y los sencillos infantes irán con afán á la escuela.

Si el profesor cuida de la salud limpiando por su orden el local, si ventila cada hora, sino permite el polvo sucio, si les enseña á escupir en recipientes, si les hace limpios, sino fatiga su cerebro con períodos largos de memoria, si les saca á respirar dos veces por 15 minutos cada vez en las tres horas de la mañana y de la tarde, si les hace amar la naturaleza, si les hace tener culto á la salud, si les evita adquirir enfermedades por exceso de trabajo, si les enseña los preceptos de higiene, si logra armonizar salud, instrucción y educación, ese profesor habrá cumplido con su deber y merecerá la consideración de sus convalecientes, la gratitud de sus discípulos y su obra se extenderá en la sucesión de generaciones futuras.

LUCAS ABAD.

Valdeavellano Junio, 1908.

(Se continuará.)

Cinematógrafo

(Para los niños)

Los pendientes de las malayas.—Entre las jóvenes malayas es costumbre usar, como adorno en su tocado, dos bucles de la forma que se ve en el dibujo, sujetos uno á cada oreja. Estos bucles son de plata y miden de doce á catorce centímetros de largo con un peso de cien gramos. Las damas malayas no se quitan

jamás dichos adornos aun cuando parezca que deban serles bastante molestos.



Los pendientes de las malayas.—El castillo de las herraduras.

El castillo de las herraduras.—En las cercanías de Oakam, en Inglaterra, se halla un histórico castillo, construido en el año 1400, cuyos propietarios gozan de un privilegio especial. Todos los pares del reino, los soberanos y los primeros ministros, cuando pasan por las inmediaciones del castillo, han de quitar una herradura á sus caballos y mandarla á la feudal mansión. El rey Jorge IV, las reinas Victoria, Alejandra y otros muchos soberanos han pagado su tributo tradicional. Así es que las salas del castillo, como se ve en nuestro dibujo, están decoradas con tan extraños objetos.

Crónica nacional.

(De nuestro servicio especial)

Madrid 7 de Junio de 1908.

Los mitins contra el terrorismo.

Valencia.—Se ha celebrado, en la Plaza de Toros, un mitin contra el proyecto de represión del terrorismo. Discursaron los señores Texor, Castroviejo, Soldevilla y Romanones.

Cádiz.—Llegan numerosas Comisiones para tomar parte en el mitin de esta tarde.

De Barcelona. Los infantes a igualada.

Barcelona.—En varios automóviles marcharon esta mañana á Igualada los infantes, el ministro de Gracia y Justicia, el Capitán General y el Gobernador.

Regresarán esta noche.

Maura al campo

El presidente del Consejo marchó esta mañana al campo, donde pasará todo el día.

El último crimen.—Un suicidio

Esta tarde ha intentado poner fin á su vida el portero de la casa del crimen de la calle de Aceiteros.

Unos atribuyen esta resolución á vergüenza profesional; pero las autoridades tratan de sacar alguna declaración importante al suicida.

Su estado es gravísimo.

El pleito de las tabernas

El señor Lacierva, hablando hoy con los periodistas, ha vuelto á insistir en que no transigirá con que las tabernas se abran en domingo.

El señor Lacierva obligará á los restaurantes que vendan el vino al coque, que cierren también hasta que se pongan en condiciones, con objeto de que no perjudiquen á las tabernas.

El día

Después de una semana de temporales sin precedentes en este mes del año, llega hoy uno hermoso y templado.

La gente que había permanecido encerrada á causa de las lluvias, aprovecha el día para ir á los toros y al campo.

Los centros políticos están desiertos.

Calurosos auspicios.

El calor arrecia. La desanimación en las Cámaras, y especialmente en el Senado, es notoria; pero el señor Maura demuestra ó pretende demostrar que ante el calor de las convicciones, el atmosférico es cosa baladí.

Ante un grupo de parlamentarios, el señor Maura se consideraba animal de un nuevo tipo zoológico, á quien no amedrentaban los rigores de los elementos, y añadía: ciertamente, no se dónde acabo yo y dónde empieza el banco azul.

Negaba esta mañana el señor Lacierva que el Gobierno haya pensado en dividir en dos partes el proyecto de reforma local, proponiéndose aprobar la primera parte antes de las vacaciones, aplazando la discusión de

resto para cuando sean reanudadas las tareas parlamentarias.

Los reyes en La Paloma.

Siguiendo la tradicional costumbre, la reina Victoria ha empezado a recorrer las diferentes iglesias de esta Corte, donde se veneran diversas advocaciones de la Virgen...

Hoy visitaron los augustos esposos la capilla de La Paloma, siendo objeto de cariñosas demostraciones.

Protegiendo la industria pecuaria.

Se está ultimando un proyecto estableciendo en las Granjas Agrícolas paradas de sementales y otros medios, para acrecentar la riqueza pecuaria.

Desde Barcelona. Los infantes al Bruch.

Barcelona.—A las nueve y media llegaron al Bruch los infantes y el acompañamiento, todos en automóviles.

Pasaron revista a los somatenes, pronunciando el señor obispo de Urgel un elocuentísimo y patriótico discurso, comparando a los somatenes de 1808, que lo eran de guerra...

Al subir al Monasterio, se registraron alguno accidentados desagradables, por la caída de automóviles.

Toreros heridos.

Noticias de Bilbao, dan cuenta de que se encuentra algo mejorado de sus lesiones el émulo de Don Tancredillo, que fué ayer volteado en uno de sus experimentos.

En cambio, el espada Carbonero se ha agravado en tales términos, que se teme sobrevenga la peritonitis.

Esta noche ó mañana, son esperadas sus respectivas familias.

Del juego de pelota.

Moret, dice...

Hablando con varios periodistas el señor Moret, ha declarado lo que sigue:

Se ha comentado lo ocurrido ayer en la sesión del Ayuntamiento de Madrid, y debo hacer constar que los concejales liberales cumplieron las órdenes mías.

Su misión allí, era formular una enérgica protesta contra el terrorismo; así lo hicieron y lo seguirán haciendo en todo España.

Respecto a la propaganda y mítins, ya se ve cuán resuelta es nuestra actitud.

Los exministros más autorizados de nuestra doctrina, han acudido, y seguirán acudiendo, á reiterar la protesta.

El partido cumplirá sus deberes en todas partes, siendo el órgano más oficial de las aspiraciones democráticas.

Senado

A las cuatro abre la sesión el señor Azcárraga.

En el banco azul los señores Lacier y Allende.

El conde de Peña Ramiro, pide al ministro de la Gobernación continúen los cacheos para evitar la criminalidad.

El ministro lo promete.

El señor Sol y Ortega, manifiesta que levantadas las garantías en Barcelona, es necesario saber cómo ha empleado el gobierno la ley.

Pide una relación de detenciones y procesos.

Continúa la reforma Hipotecaria.

Se pasa á la aprobación de dictámenes.

Entre ellos el de las zonas polémicas de Lérida.

Se pone á discusión la reforma del artículo 157 del Código de Comercio.

El señor Blanco lo combate extensamente.

Le contesta el señor Avilés, de la Comisión.

Congreso

A las 3 y 40 minutos se abre la sesión presidiendo el señor Aparicio.

Ocupan el banco azul los señores Maura, Allende, Bustillo y Besada.

Ruegos y preguntas.

El señor Romero, se ocupa nuevamente de los sucesos de Casablanca pidiendo al ministro explicaciones acerca del incidente ocurrido el día 31 del pasado.

Pregunta al gobierno si piensa de poner su aptitud en cuanto á nuestra intervención en Marruecos.

Le contesta el ministro de Estado manifestando que el gobierno en cuestiones internacionales es de sobra conocido.

Relata lo ocurrido el día 31 á que se refiere el señor Romero, asegurando que los principales motivos del incidente fueron unos moros.

Sin más ruegos ni preguntas se entra en el

Orden del día.

Se pone á discusión el dictamen concediendo un empréstito para amortizar los títulos de la Deuda al 5 por 100.

El señor Riu apoya un voto particular en contra del dictamen de la comisión.

ALMODOBAR

En defensa de la infancia.

Mis primeras palabras.

Perdón TIERRA SORIANA!—Castellanos y aragoneses.—El bien decir.—Mi amenidad y la ley del terrorismo.—Por los niños y para las madres.—En defensa de los niños de hoy, por la patria de mañana. ¡Amemos á los niños.—El Consultorio de niños de pecho de Zaragoza.—Su obra.—Recuerdos gratos.—Lo que en Soria puede hacerse.

Lamento que mi rajada pluma venga á romper la armonía de estas columnas de TIERRA SORIANA en las que, siempre habia lenguaje castizo, vigorosa dialéctica y amena lectura. Yo no puedo ofrecer á sus lectores ninguna de las tres cosas; entre castellanos, los aragoneses debemos callarnos para no confusionar la gramática; no sabemos tampoco discutir con la pluma, ni es discusión lo que deseo plantear aquí, y, por último, pretender que un discípulo de Galeno escriba amenidades, es lo mismo que pedir que se apruebe la ley del terrorismo.

Sin embargo, creo que alguna utilidad pueden reportar mis articulejos á una parte de la población que está huérfana de cuidados higiénicos, cuando precisamente por ser la que mayor tributo paga á la muerte, es la más necesitada de ellos. Me refiero á la población infantil. Y me dirijo á las madres...

Y he aquí, que el temor que al principio sentía yo, ha desaparecido. Ha desaparecido al pensar en mis lectoras que serán madres amantísimas de sus pequeños, y ellas, no se fijaran en retóricas ni galanuras, sino en lo que tanto les interesa saber, los cuidados que deben prodigar á sus hijos.

Por otra parte, como yo considero que los niños son los hombres de mañana, y para mi patria deseo un mañana próspero y feliz, en la medida de mis fuerzas, siempre hasta hoy y de hoy en adelante siempre, los niños tendrán mi humilde apoyo, mi leal defensa y la mayor parte de mi labor intelectual. ¡Son tan grandes las satisfacciones que me han proporcionado, que casi es egoísmo el cariño que por ellos siento! Y es que no son ingratos y pagan con creces los desvelos que cuestan á sus padres y á su médico.

En el Consultorio de niños de pecho de Zaragoza, que tuve la dicha de que se fundara por iniciativa mía y la inmerecida honra de dirigirlo desde su fundación, presencié fenómenos que me causarán una impresión gratísima, imborrable de mi memoria, por ser verdaderas resurrecciones de pequeños seres que á las primeras consultas los traían encañados y sucios y luego se les veía revivir, colorear sus mejillas antes pálidas, brillar sus ojos antes mortecinos y erguir la cabeza que antes se caía á uno y otro lado como flor marchita.

Y venían los niños cada vez más limpios y las madres cada día más contentas y con más interés de que la cifra del peso fuese más alta que la de la semana anterior.

Solo gratísimos recuerdos tengo del «Consultorio del Refugio». Durante seis meses que estuve al frente de él tuve á mi cuidado constante 27 niños y, en los seis meses, solo uno murió de bronquitis, los demás sanos y robustos los dejé al ser destinado á Soria.

Y para que se vea más clara la influencia de la higiene en esa especie de milagro, añadiré que todos los niños á que me refiero eran pobres de solemnidad, socorridos por el Refugio, es decir, criaturas que no podían ser criadas por sus madres por que, éstas, ó no tenían leche ó tenían poca y mala.

En Soria no hay contingente de niños bastante para pensar en el establecimiento de un Consultorio de esta naturaleza que lleva consigo gastos cuantiosos. Por eso, á falta de pan buenas son unas cuartillas de vulgarización de higiene infantil que, las buenas madres, ya sacarán de ellas algún fruto.

No quiero ser, por hoy, más molesto á mis amables lectoras; mis propósitos quedarán cumplidos y mis aspiraciones satisfechas, si logro con los modestos consejos que á estas columnas transcriba, evitarles alguna lágrima de las muchas que les hacen derramar sus hijos enfermos.

MIGUEL J. ALCRUDO.

Paones.

Varias noticias.

Llevamos ocho días de benéficas lluvias; por lo cual, de no haber un contratiempo, la cosecha está asegurada.

Como de costumbre inmemorial, el día 1.º de este mes comenzó la novena á la Virgen Santísima del Párral, que estos habitantes la tienen especial devoción, asistiendo á dicha novena con gran devoción.

Ha fallecido en el vecino pueblo de Brias, el propietario labrador D. Lorenzo Pascual.

Descanse en paz.

Según la prensa profesional, ha sido propuesto para maestro en propiedad de la escuela de Echavarrí, en la provincia de Alava, nuestro amigo D. Gonzalo Barrena Alcalde, hijo del señor maestro de este pueblo.

Enhorabuena.—El corresponsal.

BAGATELAS

Porque te llamaran bella te olvidas de mi, doncella, pero debes recordar que esa carita de estrella yo fui el primero en besar.

Llora el clavel y la rosa cuando te acercas á ellos, sus colores palidecen pues son los tuyos más bellos.

Dejadme con mis torturas y no molestaré más, que del pensamiento mío nadie la podrá borrar.

Yo la gloria conquistara para ponerla á sus pies, si no viera que su cara la gloria más bella es.

Tu voz tiene la cadencia de música de Rossini, y suele llegar su ciencia á hacerme á mi Paganini

Si á una mujer ves llorar aparta sin dilación, que en sus lágrimas envuelve ó falsa ó petición

He visto salir el sol con un placer verdadero, lo que nunca puedo ver es que me pidan dinero.

Te estoy mirando la boca y no acierto á comprender,

cómo, en hueco tan pequeño, tanto embuste ha de caber.

Se aumenta mi pena al ver que, á pesar de lo que hiciste, no te dejo de querer.

Lleva la novia prendido hermoso ramo de azahar y yo pregunto ¿ese ramo que quiere significar?

AMARÓ GONZÁLEZ.

Baraona.

Nacimiento.—Los campos.—Enfermo.

Ha dado á luz un niño la esposa de nuestro amigo D. Sabino Salces, de esta villa. Tanto la madre como el recién nacido, se hallan sin novedad.

El aspecto de los campos es satisfactorio, y se cree haya abundante cosecha debido á la mucha abundancia de agua caída en los últimos días.

Se encuentra enferma de bastante gravedad, la hija de D. Mateo Iglesia, corresponsal de TIERRA SORIANA.

Celebraremos su próximo y total restablecimiento.—El corresponsal.

EN BROMA

SOLILOQUIO

En cuanto que me la encuentre y me la eche en cara le suelto las cuatro frescas, ¡y que no tengo ya ganas! La entrevistare diciendo: oiga usted, señá Bibiana, ¿se puede saber ande iba una mijaja amartelada la Eduvigis ayer tarde por la calle de la Aduana con Estanis?... Porque es cosa que me achara, y no es corredo ni propio que el primo se las traiga con la que será mi conyugue, vulgo señora ú amada, costilla, cara mitad, mujer ú media naranja. ¡Caracoles!

¿Es que no tengo palabras para dejar á esa vieja talmente como una estaua de pará? Es que me faltan agallas pa pegarle dos mamporros á tres patas en las nalgas al primín de Estanislaio, porque ya es una primada que por mor de ser su primo vaya siempre acompañada? ¡Y parece que no es nada, pero resultado yo el primo! y haré cualquiera trastada el día menos pensado, si se tercia ¡Tupinamba!

Respetive á la interfecta ú sea la interesada, la lanzo unos azetivos y la pongo colorada al primer encontronazo ¡pero nada de pegarla! porque no está bien, que uno, llevándose de la rabia, á la que ha de ser su esposa tenga ya que lesionarla. En cuanto á los ítems improprios y burradas que la diré ¡ay su madre! no le quedarán ni ganas de atorollarse con nadie y menos con ese mandria. Ya me canso de ser bueno y hacer el burro de carga; mientras ellos se divierten yo y solo el que trabaja y si también me cretican mientras soy el que se calla. ¡ay que cortar por lo sano y tomarse la revancha como tién que hacer los hombres que no quien llevar enaguas pero llevan pantalones y coraje en sus entrañas. ¿Qué se ha creído esa gente? que porque vaya de pana me merezco los desprecios y paso por la primada de aguantarme?

¡Están frescales! ¡Que no lo tolere vaya! ¿Es que se piensa el Estanis que porque vista él de paña y un buen terno pa diario, y lleve el peineo con raya me va á tomar el cabello como si estuviera en Babia igual que á cualquier pelete? Ya lo digo. Esto se acaba ¡ea! O dejo de ser quien soy ó ese tío me la paga. Cuando lo guipe le doy tres ú cuatro manguzadas que lo deje tirulato pa in eternum. Mas, ten calma. No te oqueces, Vitirino, procura tener más alma, que estas cosas son mu serias y pues tener mala pata, y salga como se dice el tiro por la culata, ú seáse que t'endrán una dos ú tres patadas.

—Pos entonces; diquelando, ya lo pensaré mañana y lo dejo en tal estado, porque me voy á la cama.

D. SANZ.

Salillas (Huesca).

El tiempo.—La siega.—La cosecha.—Los exámenes.—El vino.

Hemos tenido unos días de sucesivas tronadas, pocas veces visto en esta comarca, donde, por regla general, tanto escasean las aguas. Los ríos han estado intransitables por espacio de cuatro ó cinco días, habiendo desaparecido algunos puentes y muchos pasaderos (maderas para pasar el río), arrastrados por las grandes riadas que nos han tenido incomunicados con los pueblos de la parte Oeste.

Ha dado principio la siega de cebada y algunos trigos, que por efecto de tantas lluvias y aires, se encuentran, en su mayoría, echados; y no pudiendo funcionar bien las máquinas por tal causa, los cortan con hoz y dalle, habiendo llegado muchos segadores valencianos.

La cosecha, aunque no tan buena como se esperaba por falta de agua en Mayo y algunos hielos de Abril que le perjudicaron, parece complacer á los agricultores, y si también en los vinos hizo bastante mal el hielo, en cambio, el olivo, presenta abundante muestra.

Han tenido lugar los exámenes en la escuela pública de esta localidad, y al estar muy allegado á la persona encargada de la instrucción primaria, me prohibe hacer amplia reseña de los mismos; haciendo, tan sólo, constar que, la Junta local, vió con gran satisfacción los adelantos habidos en la enseñanza.

De vino, hay alguna existencia con poca salida, cotizándose á 1'37 pesetas el cántaro aragonés.—Aldea.

Contestación á una instancia

El señor Gobernador interino don José Ortiz Moreno, ha tenido la amabilidad—que sinceramente agradecemos—de manifestarnos que la instancia á que se referían los señores Martínez, Luzán y López, de Agreda, en el número anterior de TIERRA SORIANA, ha sido devuelta por no reunir los requisitos legales. Los interesados ya deben tener, por tanto, conocimiento de ello.

Terminó el señor Ortiz Moreno afirmando que siempre estará del lado de la justicia, sea quien quiera el que la solicite.

Convencidos estábamos nosotros de que así es, pues nos consta que el señor Gobernador rinde culto á la más estricta justicia; pero, trasladamos sus manifestaciones, para que sirvan de contestación á los firmantes de la instancia insertada en el último número de nuestra publicación.

Las fiestas de San Juan

Han sufrido un tropiezo los tradicionales «Usos y costumbres».

Según nos dijeron ayer, el Ayuntamiento—en sesión del domingo de la que no teníamos conocimiento—acordó suprimir los fuegos de artificio y la Verbena del Sábado Agés, en atención á que la Compañía de electricidad subía los precios y el protécnico señor Cecilia se negaba á suministrar los castillos de artificio, si no se arreglaba alguna cuenta que debe estar pendiente de liquidación.

Esto es lo que se decía, sin que nosotros podamos responder de su veracidad.

Es lo cierto—y esto nos consta de una manera terminante—que el rumor precedente determinó la reunión de los Jurados de Cuadrillas—creemos que convocados por don Nicéforo Hernández—en la secretaría de la Cámara de Comercio.

Una vez reunidos los Jurados, se habló del supuesto ó cierto acuerdo del Ayuntamiento. El señor Hernández, elevándose sobre el diapasón normal, censuraba al Ayuntamiento, al cual culpaba de indiferencia por las fiestas, pues, poco á poco, iba abandonándolas, acaso con el deliberado propósito de que desaparecieran víctimas de la general indiferencia.

Después de emitir su opinión todos los reunidos, ó la mayoría, se acordó que los Jurados de Cuadrilla, provistos de sus respectivas varas, vayan hoy al Ayuntamiento para cerciorarse de la certeza del rumor circulado, y de confirmarlo el señor Alcalde, resignar los poderes haciendo entrega de las varas.

La enérgica actitud de los Jurados, puede ser causa de que sufran una interrupción los tradicionales «Usos y costumbres».

Por nuestra parte prescindimos de comentarios, limitándonos á esperar los acontecimientos.

CONSULTORIO MEDICO-QUIRURGICO Rayos X-Electroterapia.—Inhalaciones de ozono,

conforme á los últimos adelantos científicos DE

ANDRÉS RUIZ GARCÍA ALMAZAN

Gran premio de S. M. la Reina regente

Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo del sistema nervioso y de la matriz. CIRUJIA GENERAL.—Consulta, de 11 á 1.—Los martes, de 2 á 5.—También por correo

Tribunales.

CRIMEN EN SANTA MARIA DE LAS HOYAS

Como tenemos anunciado en nuestro número del sábado pasado, ayer empezó la causa que por el delito de homicidio, instruyó el Juzgado de primera instancia del Burgo de Osma contra el procesado Raimundo de Pablo Gómez (a) Revolado.

El señor fiscal, en su escrito de conclusiones provisionales, califica el hecho como homicidio con la agravante de desprecio á la ancianidad de la víctima.

El acusador privado Sr. Granados califica los hechos de autos como constitutivos de un delito de homicidio con la agravante de desprecio á la autoridad, y el defensor de Francisco, Sr. Gómez, los califica como homicidio con el eximente de legítima defensa.

A las diez y media, constituido el tribunal y previo sorteo de Jurados, principia la vista.

Declara el procesado.

A preguntas del señor presidente de la Audiencia manifiesta Raimundo de Pablo Gómez (a) Revolado, que tiene 22 años de edad y que nunca ha estado procesado, y, contestando á preguntas del señor fiscal, del acusador y de la defensa, declara lo siguiente:

Que el día 17, como último día de fiesta del pueblo de Santa Maria de las Hoyas, iban pidiendo los mozos—según es costumbre—por todas las casas del pueblo, y en especial donde hay mozas; que, al llegar á casa del alcalde de dicha localidad, D. Esteban Muñoz, le pidieron á él como á todos los demás vecinos, negándose á darles cosa alguna; que él, al ver aquello, dijo que parecía mentira que siendo tan rico no les diera nada, y que los ricos daban menos; que, al oír esto algunos de los hijos del alcalde, se ofendieron y entre dos le pegaron al salir; que poco después salió don Esteban y que uno de sus hijos al verle, mostrándole como tenían á Raimundo, le dijo que allí le tenía, á lo que le contestó que le dejaran, que ya le pillaría solo. Después los mozos del pueblo le retiraron, según dice, y al pasar frente á la casa de Jacoba Muñoz, ésta le empezó á insultar, y agarrándole de la camisa (la cual le rompió), le pegó unos cuantos empujones; que después, estando en casa de «Cortica» preparando una merienda, con la que tenían intención de ir á las eras, Felipe Muñoz, uno de los hijos de la víctima, le desahó y Raimundo no quiso accepar el desafío; más tarde el procesado dice que lloró por lo que le habían hecho por la mañana, pero no por otra cosa. Durante la noche del mismo día dice que estuvieron merendando los mozos de la localidad, entre ellos los dos hijos del alcalde, ó sean Baltasar y Felipe y le declarante, y que nada de particular hubo entre ellos; que á la mañana siguiente, como tuviese mala gana, no se levantó hasta la una, y que, después de estar trabajando un poco, se fué á la dehesa á por unas vacas de su padre. Dice que cuando iba por la «Maniquilla» oyó que le llamaban con las palabras de «oye tío», pero que no hizo caso, ni supo quién fué el que lo llamó; que poco después oyó que le llamaban por su nombre, y que, al mirar quién le llamaba, dice vió al alcalde que con buenas palabras, pues ésta era su costumbre, según dice el procesado, le dijo que se acercase; que cuando estuvieron juntos, empezó el alcalde á insultarle y que después, con unas cabezadas que llevaba—el alcalde venía de la dehesa—empezó á pegarle cuando vió que Raimundo se retiraba; que además se abalanzó á él é intentó dos veces tirarle al suelo por medio de la zancadilla, cosa que no consiguió; que después, como don Esteban hiciera ademán de sacar un arma del pecho, el declarante, viendo en peligro su vida, se echó sobre él y le pegó dos puñaladas, retirándose inmediatamente del lugar del suceso para entregarse á la autoridad.

Por falta de espacio no podemos continuar la reseña, dejándola para el número siguiente. ALARICO

Romanillos.

Restablecimiento.—Defunciones.—Varias noticias.—Natalicio.—El tiempo.

Se encuentra restablecida por completo la esposa D. D. Mariano Cabildo, farmacéutico de esta localidad, lo cual celebramos.

Ha fallecido el joven labrador y vecino de este pueblo D. Luis Gonzalo, y á los pocos

días un hijo de éste, niño de pocos meses de edad.

Ayer dió á luz la esposa de D. Evaristo Dolado un niño, y hubo necesidad de extraerlo otro sin vida, lo cual efectuaron el señor médico de esta localidad en unión del señor Yelo, pues en vista de la gravedad que vió el titular, solicitó el auxilio de su compañero.

Afortunadamente, se encuentra algo más aliviada la parturienta, que de todas veras deseo su total restablecimiento.

Durante la pasada semana, no ha cesado de llover, lo cual ha beneficiado notablemente á los sembrados, sobre todo á los tardíos.—El corresponsal.

CRONICA LOCAL Y PROVINCIAL

Nos preguntan algunos amigos si estaríamos dispuestos á secundar la campaña por otros iniciada, llegando á realizar un acto de protesta contra la ley del terrorismo.

A los que deseen saber nuestra opinión, hemos de manifestarles que nos ratificamos en cuanto digimos protestando de dicha ley, y dentro de los términos que comprendía nuestra protesta, no tenemos inconveniente en reiterarla en los actos públicos que con este objeto se celebren.

Es cuanto podemos decir.

El Boletín oficial de la provincia publica una R. O. del Ministerio de la Gobernación reglamentando y regulando la reclusión y observación de alienados en manicomios y casas de salud.

Por el Ministerio de Fomento se ha publicado una R. O. circular, dictando Reglas y condiciones para formar parte del escalafón de cesantes de dicho Ministerio.

El Boletín oficial de la provincia en su número 59, publica la resolución favorable de un expediente incoado á instancia de don Manuel Rico Ortiz y Zárate sobre aprovechamiento de 15 metros cúbicos de agua por segundo, derivados del río Duero, término municipal de Osma.

Ha sido trasladado á la Administración de Hacienda de Segovia, el oficial quinto de esta Inspección de Hacienda, D. Eduardo Palacios.

No habiéndose presentado reclamación alguna durante el plazo señalado, el señor Gobernador de la provincia ha dispuesto la ocupación de las fincas que, en el término municipal de Vinuesa, se considera necesario su expropiación, para la construcción del trozo segundo de la 1.ª sección de la carretera de Gidones al valle de Regumiel.

Igual acuerdo ha adoptado con las fincas que, situadas en el término municipal de Molinos de Duero, se consideran necesarias para la construcción de los mismos trozos y carretera.

El día 22 del presente á las diez de la mañana tendrá lugar en el Juzgado de Instrucción de Agreda y en el municipal de Cueva de Agreda, la subasta de los bienes embargados á Juan Ramos Escribano.

El día 15 del corriente, en el Ayuntamiento de Santa Maria de las Hoyas á las doce de la mañana, tendrá lugar la venta en pública subasta, de los bienes embargados á la madre del mozo del actual reemplazo Juan Palermo de León.

Se halla vacante la plaza de médico titular del pueblo de Buberos como matriz, y sus agregados Aliud, Villaseca de Arciel Portillo, Cardejon y Jaray, con la dotación anual de 300 pesetas.

Ha sido nombrado oficial de quinta clase para la Inspección de Hacienda de esta provincia D. Jesús Balaca y Balaca.

Movimiento de población

Nacimientos: Josefa Medina Gómez. Defunciones: Silverio Liso Pérez, de 51 años. Matrimonios: Ninguno.

En otro lugar de este número, podrán ver nuestros lectores el anuncio de la fábrica de gaseosas y agua de Seltz de los señores Gonzalo Hermanos, de Almazán.

Dicha casa ha conseguido la exclusividad para la elaboración y venta en esta provincia del vermuth Briand y del Koki carbonico que nosotros hemos tenido el placer de saborear y calificamos de refresco excelente y agradable.

Estamos seguros, de que, una vez conocidas sus condiciones, los señores Gonzalo Hermanos han de surtir en grande á todos los establecimientos propios para el consumo de estas bebidas y á muchos particulares.

La Jefatura de montes de esta provincia, ha propuesto á la Inspección octava el anuncio de la subasta de 836 pinos verdes procedentes del «Pinar Grande» de Soria y su Tierra.

Ha tomado posesión de su destino, el ayudante del Distrito forestal de esta provincia, D. Eugenio Muro Roberts.

En el mes de Marzo de 1906 le fué robado á D. Mariano Tejedor, vecino de Madruédano, un tabacoco, que por confidencias se averiguó lo tenía el vecino de Hoz de Abajo, Francisco Lázaro Gil, y, el sábado último, con motivo de ir dicho individuo en el mercado del Burgo con el tabacoco en cuestión, fué detenido. Como no supiera precisar bien la procedencia de dicha prenda y además incurriera en algunas contradicciones, fué puesto á disposición del señor Juez de Instrucción del Burgo.

Ha sido detenido y puesto á disposición del señor Juez municipal del pueblo de Garray el vecino de la villa de Noviercas, Laureano Medrano Gil, como presunto autor del robo de 2 corderos al vecino del expresado Garray, León Calonge Millán.

Como autor del hurto de un carnero, ha sido detenido en el pueblo de Las Fraguas el vecino de dicho pueblo Bernardino Soria Pérez, el cual convenientemente custodiado, ha sido puesto á disposición del señor Juez de Instrucción del partido de Soria.

Ayer tuvo lugar la fiesta anual en obsequio al Santo Cristo de los Olmedillos, cuya ermita se encuentra á poca distancia de nuestra capital.

Para presenciar el regreso de los que se trasladaron á dicha ermita, bajaron á los alrededores del puente sobre el Duero, bastantes curiosos que contribuyeron á la animación reinante, con tal motivo, en aquel barrio.

La Dirección de Agricultura ha dispuesto que se remitan con toda urgencia los datos necesarios para formular las descripciones con que hayan de ser incluidos en el Catálogo los siguientes montes investigados: «Dehesa boyal», de Villabuena; «Requenco» y «Cueva Mojada», de Losa; «La Rivot», «Los Nuevos», «La Lastrilla», «La Manuela», «Los Cabezudos», «Los Retornos» y «Las Lomas», de Barco; «La Hermandad», «Margada», «Rodeo» y «Pradillo», de Hinojosa de la Sierra; «Pinar», de Monasterio; «Pinar y Labores», de Quintana Redonda; «Pinar y Labores», de Tardelcuende y los comprendidos en la relación inserta en la Gaceta de Madrid del 19 de Septiembre de 1901.

La octava Inspección de Montes ha aprobado las subastas de 70 y 30 esteros de leña de los montes «Razon», de Soria y su Tierra, y «Roldal», de El Royo, comprendidas entre el paso de la carretera de Zarranzano á Molinos y adjudicadas á D. Gregorio y D. Felipe Sanz, respectivamente.

El domingo último se leyó la primera amonestación para el matrimonio que en breve contraerá nuestro querido amigo D. Juan Marco con la señorita Isabel González.

El novio obsequió espléndidamente en su casa á los numerosos amigos que fueron á felicitarle por su próximo enlace.

Ya sabe Juanito Marco, cuán sincero es nuestro deseo de que en él encuentre todo género de venturas.

La Dirección general de Agricultura, por reciente Real orden, ha dispuesto que el predio titulado «Cerro del Castillo», en término de Soria, sea incluido en el Catálogo general de montes de la provincia y se considere como de utilidad pública, conforme á lo solicitado por el Ayuntamiento de esta capital.

Por la Superioridad ha sido aprobada la Memoria preliminar para el deslinde del monte «Razon» de Soria y su Tierra, cuyo anuncio ha sido propuesto para el 26 de Septiembre próximo.

Han llegado: De Palencia, D. Teodoro Ramirez y familia.

De Agreda, el señor Gonzalo Cordero y don Julio Seguí con su señora y madre política. Reciban todos nuestro saludo de bienvenida.

El ministerio de Fomento ha dispuesto por Real orden que no se tramite ningún recurso de alzada contra providencia de los Jefes del servicio forestal, cualesquiera que sean los recurrentes, sin que vaya acompañado del correspondiente justificante de haber sido depositado en la Sucursal de la Caja de depósitos de la provincia, el importe de los daños causados, según tasaciones y el de la quinta parte de la multa impuesta á responder del resultado del recurso, conforme previene el Real decreto de 9 de Febrero de 1901.

TIERRA SORIANA Imprenta, librería y objetos de escritorio. (Véase el anuncio en 4.ª plana.)

Ha sido adjudicada provisionalmente la subasta de 500 pinos huecos, en Casarejos, al vecino del mismo Miguel Benito, por 2.750 pesetas.

Esta mañana, en la iglesia de El Salvador de esta ciudad, se han celebrado misas desde las cinco y media hasta las once, por el tercer aniversario de D. Tirso de Mingo (q. e. p. d.).

Reiteramos á la familia del finado nuestro pésame.

Hoy en la casa cuartel de la Guardia civil, á las nueve de la mañana, se ha celebrado consejo de Guerra contra el presbítero D. Ildefonso Ruperez Cuesta y cinco paisanos más, acusados de injurias á la fuerza de dicho Instituto.

Para mañana á la misma hora, se halla señalado otro contra el presbítero D. Casimiro Encabo Rodríguez, en la causa que le sigue el ramo de Guerra por celebración de matrimonio ilegal.

Burgo de Osma. Fantasia morisca.

Calado mi turbante más derecho que un hilo me dirijo á la plaza y encuentro á «Seravilo» que al ruído se dirije.

Allá vamos unidos á presenciar la lidia de dos pliegos escritos pidiendo las del ala trayéndonos un lio de toros, novilleros, telones, compromisos.

perdon de multas, carros, tron especial, permisos, gallinas de Frajana, todo... menos los chicos matadores que pide nuestro gran Municipio. Mas... para... para... para Agnen, que te haces cisco recoje tu chilaba y de «jmalaguito».

Apertura de pliegos. Lo cierto es, queridos lectores, que verá á un maestro de escuela hablando de cosas de toros es tan chusco, como admirar á los barrenderos de uniforme y sable. Lo que ellos dirán. ¿Para que nos sirve esto? En fin que deo todas estas guasitas pora que las diga con más sal, mi estimado amigo Olivares, corresponsal de Noticiero de Soria quien presencia en mi compañía la apertura de pliegos para la adjudicación de la plaza de toros y allá vá lo que al oído pude tomar de los dos que se presentaron.

Por ausencia de los señores Alcaldes primero y segundo, presidió el acto el señor D. Eugenio Marqués, en unión de otros tres señores concejales. Abierto el primer pliego presentado por don Julian Soria, en nombre de D. Ricardo Romero vecino de Madrid, que fué quien dió las corridas del año anterior, resulta que ofrece ganado de Carreiros y de otra no menor categoría (son sus palabras).

Hace la siguiente combinación de matadores.

Saleri y Pepehillo, Corchaito y Litri, Saleri y Jerezano, Relampaguito y Guerrerito, Relampaguito y Revertito, Saleri y Guerrerito y Saleri y Corchaito á elegir por el Ayuntamiento. También hace combinaciones mixtas ó sea matadores de toros con matadores de novillos á elegir entre los siguientes: Saleri y Punteret, Corchaito y Machaquito de Sevilla, Blanquez y F. Vázquez El Gordo; Relampaguito y F. Vázquez El Gordo; Saleri y Punteret; Litri y El Gordito, Manolete y El Gordo, Saleri, Ostioncito y Dominguito. Pide servicio de plaza, música, etc, gratis.

El segundo pliego lo firman D. Mariano Sanz y D. N. Casio Ranzanz, vecinos del Burgo, solicitan pastos libres, música, servicio de plaza, etc, gratis, condonación de multas si hubiere lugar á imponerlas; ofrecen toros de ganadería acreditada en la plaza de Madrid y por matadores los siguientes á elegir por el municipio, Saleri con Guerrerito, Revertito, Litri, ó Corchaito; Relampaguito con Guerrerito, Revertito ó Litri, ofrece también combinación mixta con los siguientes: Manolete, con Vázquez El Gordo, Saleri con Ostioncito, ó Punteret, Corchaito con Machaquito de Sevilla, Rafael Gómez Gallito, con F. Gómez, Gallito Chico.

El Ayuntamiento para estudiar las dos proposiciones determinó tomarse unos días de plazo y levantó la sesión. El próximo miércoles, creemos se adjudicará á uno de los dos contratistas. Entre los aficionados se veía con gusto que eligieran al Saleri y Corchaito con sus respectivas cuadrillas.

Por nuestra parte, como incompetentes, nada decimos, y venga lo que mejor sea.

Viajeros

Ha regresado de su tierra el M. I. señor don Felipe Garcia Escudero, canónigo de esta santa iglesia catedral. Sea bien venido.

También se halla entre nosotros el señor Magni, quien ha colocado el pedalier en el piano de D. Cayo Lozano, dándole mayor sonoridad y amplitud de voces; así mismo ha afinado varios pianos dejándolos muy bien, lo que prueba sus grandes dotes de constructor y compositor artístico musical.

El sábado, al secretario del Ayuntamiento de Hoz de Abajo le fué ocupado por la Guardia civil un tapabocas que se crea sea de D. Mariano Tejedor, maestro de Madruédano, cuyo tapabocas se le había extraviado á un hijo de este señor hace dos años y por confidencias se sabía que se hallaba en poder de dicho secretario.

Del hecho tiene conocimiento el señor Juez de instrucción.

Cero conejo.

A un vecino de Avioncillo llamado Felipe Anton le perseguía la benemérita por infractor de la ley de pesca y dado alcance, le registraron, encontrándole además de algunos peces un conejo del campo, comunicando el hecho al Juzgado municipal de Valdenarros, en cuyo término se le aprehendió. Este le ha condenado á pagar 25 pesetas en metálico y las costas del juicio; el dinero, suponemos que será para el Montepío de la Guardia civil.

Tres vecinos de Osma también fueron denunciados al Juzgado por dicha benemérita por haberles sorprendido cuando iban á pescar con cartuchos de dinamita; otros dos vecinos pudieron escapar.

Cultos.

En la S. I. Catedral se celebraron el domingo pasado las Pases de Pentecostés con gran misa de pontifical oficiando el Excmo. señor Obispo, se cantó la misa Davidica y la Secuen-

cia de Eslava, bajo la dirección del organista D. Cayo Lozano; fueron muy bien interpretados por cuantos tomaron parte en ella.—El Moro Agnen.

MERCADOS

Ultimas cotizaciones.

MERCADOS REGULADORES

Table with columns: Trigo, Centeno, Cebada, Avena. Rows: Arevalo, Badajoz, Barcelona, Burgos, Córdoba, Medina del Campo, Medina de Rioseco, Palencia, Salamanca, Valladolid, Zamora, Promedio.

Ultimas cotizaciones.

MERCADOS DE LA PROVINCIA

Table with columns: Trigo, Centeno, Cebada, Avena. Rows: Soria, Almaraz, San Leonardo, Berlanga, Medinaceli, El Burgo, Aldealpozo, S. Pedro Manrique.

VIARIOS MERCADOS

Table with columns: Trigo, Centeno, Cebada, Avena. Rows: Madrid, Albacete, Cádiz, Tarragona, Cáceres, Granada, Huelva, Logroño, Toledo, León, Cuenca, Valencia.

Mercados de legumbres y patatas.

En Alicante, se cotizan las alubias Pinet á 42 pesetas los 100 kilogramos; brailas largas, á 40. En Huerca-Overa, se cotizan las habas á 12 pesetas fanega. En Maello, los garbanzos finos, á 200 reales arroba; muelas, á 48. En Don Benito, se cotizan los garbanzos finos á 50 pesetas fanega; duros, á 20; habas, á 30. En Burgos, se venden las alubias á 95 reales fanega. En Córdoba, se cotizan las habas castellanas, á 8'35 pesetas fanega; morenas, á 9.

Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Madrid 9 (3'15) Final de las Cámaras.—La ley de jurisdicciones.—Los alcoholeros.—Sementales vacunos para Granjas. El final de las sesiones del Congreso y del Senado carecieron de interés.

Los solidarios, espoleados por la opinión barcelonesa anuncian una proposición, pidiendo la derogación de la ley de jurisdicciones, compromiso de honor contraído con sus electores.

Se ha celebrado una Asamblea de alcoholeros protestando energicamente del monopolio de alcoholes.

Se está ultimando un proyecto creando paradas de sementales vacunos para todas las granjas agrícolas.

Horrible incendio.—Docientas casas destruidas.—Numerosas víctimas.—Huelga de tranvías.—Les secundarán los electricistas.

De Constantinopla comunican que un horrible incendio ha destruido 200 casas. Las llamas se propagaron con rapidez vertiginosa ocasionando incalculables víctimas. La huelga de tranvías de Cartagena se agrava por momentos. Se dá co-

mo seguro que los electricistas harán hoy causa común con los huelguistas, agi'avando el conflicto planteado. Madrid 9 (4,15)

Los grandes asesinos.—Por un cigarro de quince céntimos, quita un hombre á otro la vida. De Vitoria comunican que en el pueblo llamado Arraga se ha desarrollado un trágico suceso por un motivo baidí. Dos sujetos apellidados Groda y Bajo disputaban por un cigarro de quince céntimos.

La disputa fué agriándose en términos tales que llegaron á vías de hecho y Groda dió muerte á su contrincante Bajo.

El suceso ha llenado de indignación á las conciencias honradas, pues, al justo sentimiento por la tragedia, se une el desprecio para quienes la vida es cuestión de diez ó quince céntimos. Madrid 9 (14'10)

Maura no acompañará al Rey.—Regalo de Querol. El señor Maura, ha asegurado que no acompañará á don Alfonso en su próximo viaje á Zaragoza sino que, con el monarca, irá el general Primo de Rivera.

El escultor señor Querol ha regalado á S. M. un busto de la que fué Princesa de Asturias. ALMODOBAR

Estación meteorológica del Instituto de SORIA

Observaciones efectuadas á las nueve de la mañana

Meteorological data table for Soria, June 9, 1908. Includes barometric height, wind direction, temperature, humidity, etc.

¡ROBERTO!

por don Godofredo Escribano NOVISIMO METODO DE LECTURA. Supera por su brevedad y sencillez á todos los conocidos. Consta de dos partes. Primera: 10 céntimos. Segunda: 20 céntimos.

La Corona.

Gran casa de viajeros de Mariano de la Orden Carretas, 4, 2.ª Esta casa, cada día más concurrida por la colonia soriana, su dueño agrado decidido no escasea medio para complacer á sus paisanos. Siendo solicitado se espera á los señores viajeros á la llegada de los trenes. Desconfiar de los ofrecimientos que hacen en las estaciones. Hospedaje desde 6 pesetas en adelante.

ACADEMIA «ORTEGA»

PREPARACION PARA EL INGRESO EN LOS CUERPOS FACULTATIVOS DE SOBRESTANTES Y DELINEANTES DE OBRAS PUBLICAS

Continúa enseñanza teórico-práctica.—Problemas diarios.—Prácticas de campo, con todos los aparatos y útiles topográficos.—Enseñanza especial de dibujo lineal, de figura, topográfico, etcétera.

Preparación completa para Telégrafos. En 1.º de Junio se abrirá sección especial para el ingreso en dicho Cuerpo, con extrita sujeción al programa publicado en la Gaceta, fecha 2 del actual, para las convocatorias que, por grupos, han de verificarse anualmente, explicadas todas las asignaturas por personal competente.—Edad de 15 á 26 años.

Honorarios mensuales. Preparación completa para Sobrestante ó Delineante 15 Ptas. Id. id. para id. id. y además dibujo de figura, topográfico, lineal, etc. 20 » Preparación para Telégrafos 15 »

Para informes y detalles, dirigirse al Director de la Academia.—Calle de los Estudios, 2, 3.º HORAS DE MATRICULA: DE 8 á 10 DE LA MAÑANA Convocatorias todos los años.—Profesorado técnico.

Tip. de «TIERRA SORIANA»

El hombre es ambicioso; cuando tiene un quiere dos, y cuando tiene dos quiere cuatro.

El señor Napoleón andaba por aquellas calles de Dios mohino y cariacontecido y malcontento con su suerte, cuando héte aquí que un amigo de confianza le encontró de manos á boca al revolver una esquinina, y le dijo:

—Mira, Napoleón, tú eres un muchacho de chispa, y tienes amigos que de todas veras te quieren. No hay un soldado en toda Francia que no te rece un Padre Nuestro al acostarse y pronuncie tu nombre al despertar con veinte admiraciones. Con que pecho al agua y da otro saltito, que es lo que te falta para ponerte el manto blanco moteado con rabiños de conejo negro, y empuñar en tus manos el cetro de los emperadores.

Napoleón, al oír estas palabras, primero se quedó pensativo, después mordióse las uñas, y últimamente dijo rascándose el cogote: —Pues mira, no te falta razón.

Y asegurándole que tendría muy presente su consejo, le dió un abra-

zo y se fué por la calle arriba muy preocupado.

Aquella noche consultó el señor Napoleón con la almohada las palabras de su amigo; y un asistente suyo, que le quería más que á las niñas de sus ojos, dicen que dejó escrito un libro en el cual aseguraba que su amo no pudo pegar los ojos en toda la noche, y que al día siguiente tenía unas ojeras y estaba tan descolorido, que el pobre muchacho fué á llamar al físico del regimiento, creyéndole enfermo de gravedad.

Pero no señor, porque él estaba tan bueno y tan campante como nosotros, á Dios sean dadas las gracias correspondientes. Lo que tenía era un gusanillo en el corazón, que le estaba dando más guerra que los ingleses.

Así se hallaban las cosas, cuando el compadre de marras entró en el cuarto de nuestro hombre con la boca abierta, el paso de carga y el resuello desencuadrado.

—¿Qué te sucede?—le preguntó Napoleón.

—Que ha llegado tu hora, porque

Aquel día el señor Napoleón comprendió que podía hacer negocio, y comenzó á dar cada linterna-zo que cantaba el Credo. Por la noche su coronel le dió las gracias por su comportamiento, y tres días después era un sargento hecho y derecho, como un servidor de sus mercedes.

Así estaban las cosas cuando la Francia declaró la guerra á un país donde dicen que se crían unos perros grandes y peludos, que nadan mejor que tiburones, y nuestro hombre se fué allá con su regimiento; pero como la suerte es lo mismo que los abejorros, que cuando uno está más descuidado vienen y le dan un agujonazo en las narices, sucedió que el ejército expedicionario, encontrando á su paso una montaña muy alta y cubierta de nieve, donde viven unos frailes muy hospitalarios, comenzaron á deliberar cómo la pasarían.

El caso es grave y peliagudo. Al señor Napoleón se le ocurrió que lo más lógico era pasar por en-

CAPITULO IV

Donde se comentan las medias de la sobrina del cura.

El padre Juan, María y Diego aparecieron á pocos pasos de los aldeanos.

—¡Mirad! ¡mirad! ¡María lleva medias encardadas!—exclamó uno con asombro.

—No puede ser—respondió otro alargando el cuello por encima del hombro de su amigo para ver mejor.

—¿Estoy yo ciego? —¡Calla! Pues es verdad.

—¿Y quién será el novio?

—Tal vez el hijo del alcalde, que es quien la acompaña.

Anuncio se venden los enseres de una farmacia, en precio muy económico. Quien desee comprarlos dirijase á esta administración.

Ama de cría, casada con leche fresca, se ofrece para criar en su casa. Dirigirse al señor Profesor de Instrucción primaria de Fuentesecasos.

Se compran palomas zuritas.—En la administración de este periódico darán razón.

Se vende una casa de tres pisos y con grandes comodidades en la calle de la Zapatería, número 32. Para informarse dirigirse á su dueño, Plaza Mayor, 7.

Se arriendan los magníficos y espaciosos locales donde estaba instalada la conocida Oficina de Farmacia del Doctor Monge, con todas sus dependencias, en el sitio más higiénico, de mas lucimiento y de más porvenir del Soria moderno. Se componen de planta baja—con amplio y lujoso escaparate—entresuelo y azotea cubierta, con hermosas vistas. También hay casa habitación disponible en el piso tercero.

Se preferirá el arriendo de todo en junto; pero, en caso de ser más asequible y de más fácil y pronta realización, si para esto no hubiese proporciones del momento, también se trataría separadamente del piso-habitación; de la planta baja y entresuelo, unidos ó independientemente una de otro.

Darán razón y cuantos detalles sean precisos sobre el particular en casa del propietario de la finca: Calle: MARQUES DEL VADILLO, 10 principal.—SORIA. 1-4

«LA MADRILEÑA»

GRAN COMERCIO DE COLONIALES DE

Vicente García.

(Sucesor de Nicolás Gomez.)

Collado, 4.—Sucursal: Numancia, 24.

La casa garantiza á su numerosa clientela que habiendo tomado á su cargo en traspaso el acreditado establecimiento de D. Nicolás Gomez, y aumentando sus artículos en coloniales del país y extranjeros; encontrará el público en general que me honre con sus visitas. Chocolates, garbanzos, judías, thé, café, especias, licores, arroces, conservas, embutidos, jabones é infinidad de artículos, con esmero y economía, y servirá á domicilio cuantos encargos se les confíen.

«LA MADRILEÑA»

Vicente García, (Antes Nicolás Gomez.)

Collado, 4.—Sucursal: Numancia, 24.

Dependiente de barbería. Se necesita uno que sepa su obligación. Dirigirse á Victoriano Vientemilla, en Agreda. 2-3

FABRICA DE GASEOSAS Y AGUA DE SELTZ

DE

GONZALO HERMANOS

ALMAZAN

Esta antigua fábrica que ha logrado sólido crédito por sus excelentes productos y especiales clases de limón, naranja y zarza, ha sido distinguida por los señores M. Mozeto y C.ª de Madrid, con la concesión de la exclusiva elaboración y venta para Soria y Almazán de sus productos patentados marca Briand del Vermouth y la soda Water y del Koki carbónico refresco de gusto agradable y calificado para el Laboratorio Químico de Madrid como bebidas de fantasía.

De venta en los cafés, confiterías y botillerías. NOTA. No será auténtico el producto que carezca de etiqueta y precinto. 2m-98

# Miguel F. Alcrudo

Especialista en partos y enfermedades de la infancia.—Ex-alumno interno de la facultad de Medicina y Cirujía de Zaragoza y ex-director de Lactancias en el Consultorio de niños de pecho del Refugio.  
Horas de consulta de 2 á 4 de la tarde.—PLAZA DE LA CONSTITUCION, 10, 1.º—SORIA

FERRETERIA Y TALLER DE CERRAJERIA  
DE

## CLAUDIO ALCALDE

El más antiguo y acreditado de esta provincia.—Plaza de Acaña, 16, y Marqués del Vadillo, 4.

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y de país, de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la de más lujo.

BATERIA DE COCINA.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo, sin rival posible en precios.

ESPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obras y clavazón, con grandes ventajas.

GRAN COLECCION de telas y cribas metálicas, alambres de todos gruesos, tubería, pesas y meddas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejas, espino artificial, estufas, caloríferos, calentadores, calderas, jaulas, bombas y pozos para norias é infinidad de artículos que no se detallan por no molestar.

ARMAS de todas clases y artículos de caza.

EXPLOSIVOS.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etcétera.—El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.—Fijados bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que se le para servir al público, haciéndose, por tanto, imposible la competencia en clases y precios

FABRICA DE JABON DE TODAS CLASES FABRICA DE LEGIA LIQUIDA

Premiado con Diploma de medalla de oro. para el colado y saneamiento de la ropa en frío

## ALMACEN DE COLONIALES

para la venta al por mayor, rebajando los derechos de Consumos á todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

### PEDRO LLORENTE

ESTUDIOS 2, y COLLADO 21

CURSAL: Plaza de Acaña (antes Herradores), 15.—SORIA

DEPOSITO DE ABONOS MINERALES

Gran elaboración de chocolates

## LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros reunidos.

Agencias en todas las provincias

de España, Francia y Portugal.

41 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

Subdirector en Soria D. Rafael Arjona, Plaza de Acaña (antes Herradores), número 15.

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS

### "LA AURORA,"

Capital social 20.000.00 de pesetas

En esta provincia tiene, entre otros, el seguro de todos los edificios de la Diputación por 785.000 pesetas.

Subdirector en Soria, D. Pedro San Martín y Segovia, Abogado y Gerente de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

TALLER MECANICO DE CARPINTERIA

## Nicéforo Hernández

Plaza de Aguirre, 2.—SORIA

En este acreditado taller se hacen toda clase de molduras rectas, curvas y cortadas para la construcción en toda clase de maderas, jambas, rodapiés, cornisas y zócalos.

### Ensamblajes

Toda clase de tipos de entarimados, ensamblajes de cualquier grueso y ancho para marcos y puertas con espigas sencillas, dobles y triples; ensamblajes á lazo, de cola de milano y recto, balcones dobles, sencillos, persianas y construcción de obras para dentro y fuera de la población.

Plaza de Aguirre, 2 Soria.

## "La Catalana,"

Compañía de seguros contra incendios á prima fija fundada en 1865.—Domiciliada en Barcelona en uno de los edificios de su propiedad.

RAMBLA DE CATALUÑA, 15 y CORTES, 62A.

Capital social 5.000.000.—Reservas y primas 17.654.439,07

Esta poderosa Compañía tiene reasegurada la suma de 1.000.295 pesetas á las Sociedades Mútuas de incendios de Soria y Burgo de Osma.

Comisionado principal en Soria.

### Don Alfredo Bardají

Plaza de Acaña, 16, 3.º

## La Industrial Castellana

Gran fábrica de jabones de todas clases.—Venta de aceites de oliva refinados de Aragón y Valencia.

Esta casa garantiza á su numerosa clientela la especialidad de sus artículos en la seguridad de servirles como ninguna otra de su clase.

Se descuentan los derechos de consumo á todo el que compre para fuera de la población de veinticinco kilos de jabón en adelante.

FELIX PEREZ MELENDO.—Calle del Puente, número 15.

# "Tierra Soriana,"

COLLADO, 19.

## Sección de imprenta:

Economía en los precios.

Esmero en la ejecución de los encargos.

PRECIOS DE ALGUNOS TRABAJOS:

Recordatorios, desde 2'50 pesetas el ciento.—Esquelas de defunción, desde 6 pesetas el ciento.—Sobres comerciales, timbrados, desde 4 pesetas el millar.—Papel timbrado comercial, desde 5 pesetas el millar.—Tarjetas de visita, cartulina Bristol, desde 80 céntimos; imitación tela, desde 1 peseta el ciento; de fantasía, en cartulina couché, desde 90 céntimos el ciento.—Recetarios médicos, en papel superior, desde 3'50 pesetas los diez cuadernos de cien hojas, talonarios y perforados.—Prospectos comerciales, en octavo, desde 8 pesetas los diez millares.

Rebajas en las grandes tiradas.

Montada esta imprenta con moderno material tipográfico, sus trabajos compiten ventajosamente con los que se realizan en cualquier capital de provincia, y sus precios son más reducidos que los corrientes hasta el día.

## Sección de papelería, librería

y objetos de escritorio:

En ellas se halla abundante surtido de generos á precios muy reducidos, porque TIERRA SORIANA prefiere los muchos pocos á los pocos muchos.

Papel de barba, desde 5,75 pesetas la resma.—Papel superior, en paquetes de 100 cartas, desde 30 céntimos.—Sobres de oficina doble, que se suelen vender á 0,75 pesetas, á 42 céntimos el ciento. Y, en análogos precios, el sin número de artículos que no se anuncian.

Limosneros, carteras de bolsillo y otros artículos de piel, á precios baratísimos, sin competencia.

Precios más inferiores que en almacenes y los corrientes en Madrid y en todas las grandes capitales de España.

El público se desengañará, por sí, de la superioridad y economía de los géneros que esta empresa ofrece, visitando el establecimiento de TIERRA SORIANA.

## MATRIMONIOS

Si no fuera mi casa lo conocidísima que es, tanto en España como en el extranjero, tendría que emplear palabras pomposas para demostraros la formalidad, seriedad y reserva de mis operaciones en asuntos matrimoniales, pero mi labor de 20 años de práctica son la mejor y mayor garantía de mi honradez profesional. Las palabras pomposas se encuentran rebuscando en el diccionario ó en la memoria, pero los años de vida de una casa, han de irse pasando día por día, y así como no hay nada que siendo mentira resista 20 años, del mismo modo es verdad, es lícito y es honrado el negocio que no solamente vive 20 años, sino que cada día va más en auge.

Mi casa está montada á igual ó mayor altura que las infinitas Agencias del extranjero; á mi casa pueden, pues, venir cuantas señoras, señoritas y caballeros deseen contraer matrimonio con formalidad, seriedad y reserva, seguros de que serán atendidos y verán satisfechos sus deseos consiguiendo un rico y ventajoso matrimonio.

Hay muchas señoras y señoritas que teniendo verdaderos deseos de casarse, y muchas también que por su situación especial tienen verdadera necesidad de realizarlo, sin embargo, no se acercan á mí personalmente, ó por carta, temerosas, sin duda, de hacer el ridículo de que se ha de saber, es el no comprender que mi mayor interés, que mi honradez profesional, consiste en la más absoluta, y la mayor de las tonterías es la de quedarse soltera, pudiendo hacer un rico y ventajoso matrimonio acudiendo á esta casa.

La mujer hacendosa, la doncella con ahorritos, la hija de familia, la viuda con alguna industria ó comercio, la mujer de posición que carece de representación ante el mundo, el artista, el obrero, el empleado, el comerciante, el rentista, el propietario y todos, todos cuantos deseen casarse, deben acudir á mí, en la seguridad de que de esta manera, que es la única positiva y segura encontrarán la verdadera felicidad, que es conseguir un rico y ventajoso matrimonio.

Vengan sin reparos, se trata de asuntos serios, honrados, formal y de conveniencia. Todos se casarán acudiendo á DON FELIPE GIMENEZ Calvo Asencio, 8, Madrid.

## ANEMIA,

palidez, desarreglos periódicos, palpitations nerviosas, desvanecimientos, debilidad por excesos, agotamiento por pérdidas humorales, SE CURAN rápidamente con la

## Hemoglobina líquida del Dr. Grau

Depósito central: Grau y Buñil, S. en Cta. Campo Sagrado, 24, Barcelona. De venta en Soria: Farmacia y Droguería de José Morales, Collado, 6.

## PELUQUERIA ARTISTICA É HIGIENICA

Desinfección antiséptica

## VIUDA DE BALLESTEROS É HIJOS

En este establecimiento se hace toda clase de pelucas, bisoños, trenzas, bucles, flequillos, rizos, crepés, etc., etc.

Además se hacen cuadros-panteones y demasados, incluso dijes, sobre cristal, marfil ó nacar, todo en cabello, á precios sumamente económicos.

También se alquilan pelucas, barbas y adornos para Teatros y disfraces.

Cómpre y venta de cabello.

Marqués del Vadillo, 2. Soria

Oficial Se necesita un oficial de herrero en el taller de coches de Ignacio Barasoain, en Soria.

## PELUQUERIA HIGIENICA

con Estufa de desinfección.

Única de su clase en Soria

## Antonio Pérez Sevilla

Marqués del Vadillo, 15.—Soria.

Prontitud, esmero y economía

SE ADMITEN ABONOS

## APICULTOR

Con práctica y entendiendo se ofrece para cuantos necesiten de sus servicios, por módicos precios.

Dirigirse á la confitería de LA CAMPANA en Soria, Collado, 20.

## SOCIEDAD ANONIMA

## CROS

PRIMERAS MATERIAS PARA ABONO

La Administración de TIERRA SORIANA se encarga de transmitir gratuitamente los pedidos de sus suscriptores.

Economía en los precios —Resultados sorprendentes.

## ¡OJO!

A precios de liquidación

## LA EQUIDAD

15, LA EQUIDAD, 15.

En este acreditado establecimiento se venden, á precios de liquidación, toda clase de vajilla, loza, cristal, porcelana, cubiertos, cuchillos, jabones de tocador é infinidad de artículos.

LA EQUIDAD.—Plaza de Acaña, 15.

## EL PRACTICON

Tratado completo de cocina al alcance de todos y aprovechamientos de sobras.

contiene las fórmulas propias y exclusivas del autor para la confección de salsas, sopas, potajes, salsas, gusados, netraeos, asados, fritos, entremeses, postres y pastelería, y algunas buenas recetas de aficionados doctos y de nuestros cocineros antiguos y modernos.

## APENDICE

que comprende el arte para el mejor aprovechamiento de las sobras, las reglas para el servicio de una mesa y el modo de trinchar y comer los manjares, por

## ANGEL MURO

Consta de un tomo en 4.º (22 por 14, de 1.040 páginas con 240 grabados, y) sin embargo de su gran volumen y excelente papel satinado, su precio en rústica es solamente cinco pesetas.

Encuadernado en tela, con lomera en badana imitación chagrin, siete pesetas.

Librería de A. Romero, Preciados, 23 Madrid.

Adquiriendo un ejemplar de esta obra hay derecho á medio año de suscripción gratuita á TIERRA SORIANA. Pídase en la Administración de este periódico.

cima del obstáculo, es decir, por encima de la montaña.

—¿Y cómo?—le preguntaron con asombro.

—Pasito tras paso—les contestó.

—¡Imposible!

—Pues seguidme y veréis; porque yo soy capaz de andar por esos vericuetos en un pie, como las grullas.

—Que no se puede.

—Que se puede.

—Probemos.

—No probemos.

Y el resultado fué que pasaron, y el señor Napoleón se cubrió de gloria.

—Mandadme caballería sin caballos y me los como vivos. Mandadme artilleros sin artillería y los achicharro, porque no me faltan más que hombres—les decía en sus partes á los franceses de París.

Y luego, volviéndose á sus soldados les gritaba:

—Caballeros, ustedes tienen hambre, ustedes van descalzos; pues bien, en aquella ciudad que se ve á lo lejos hay doce mil tahoneros y veinte mil maestros de obra prima.

cuando es de plata y se encuentra reposando en el bolsillo de un servidor tuyo.

Los aldeanos se disponían á comentar el relato del sargento, cuando uno de los que se hallaban en las últimas filas del corro llamó la atención de los demás, diciendo:

—Que viene el señor cura, acompañado de su sobrina y de ese tarambana de Diego.

El sargento quedó olvidado, pues cada cual fué á colocarse del modo más conveniente para ver las personas indicadas; pero Robreño era filósofo sin saberlo; así es que no hizo caso de la ingratitud popular y sacando del fondo de su gorra un cigarro, lo encendió y fué á sentarse en uno de los poyos de la fuente, con la misma frialdad é indiferencia que si fueran un inglés atacado de spleen.

en París creo que no tardará mucho en armarse un fandango de padre y muy señor mío.

—¿Y quién es el que se atreve á bailar sin mi permiso?

—Unos señores que se hallan reunidos en una casa, los cuales han decretado tu muerte; pero uno de tus hermanos ha comenzado á sopap con todos.

—¡Viva el emperador!—grito Napoleón.—Yo me lo guiso, yo me lo como.

Y dicho y hecho: se puso la capa y la corona, empuñó el bastión, y hétele un emperador tan emperador como el primero de los emperadores.

Después hubo músicas y fiestas de calle, y... guerra. Y en fin, señor recluta, resumiendo: Napoleón conquistó el mundo; y como tenía más hermanos que mujeres Mahoma, á cada uno de ellos le dió una corona ó un principado, y acabó su vida como la acaba cada quisque, es decir, lanzando el último suspiro. Con que ánimo y pecho grande, que en el mundo no viene mal de vez en cuando un Napoleón, sobre todo

Al oír estas palabras, se enardecieron sus soldados, y con el fusil en la mano, descalzos, y con la boca abierta se echaban á correr llenos de entusiasmo, gritando en francés:

—¡Zapatos! ¡Pan! ¡Allá están! ¡Rampataplán!

Y se metían en los pueblos como Pedro por su casa.

En París de Francia se subían todas estas proezas, y estaban más contentos con su señor Napoleón que un niño de dos años con una perinola de tres cuartos.

Pues como iba diciendo, le dieron un cogotazo á la guerra, y salió la paz con su cara de pascua, dando saltitos de alegría.

Napoleón tornó á su casa, y sus amigos le nombraron una cosa que se llama cónsul. ¿Vosotros no sabéis lo que es cónsul?

Los aldeanos movieron negativamente la cabeza.

—Pues yo os lo explicaré—continuó el sargento.—Cónsul, en aquellos tiempos en que no había rey ni Roque y todos se hablaban de tú, era como si dijéramos, el alcalde del pueblo ó el amo del cotarro.